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Niet-geregistreerde kinderen  -  Leerplichtcontrole

Recentelijk werd een negenjarige jongen mishandeld en vermoord teruggevonden. Het 
ging om een kind uit een Roemeens gezin. Het gezin verbleef al meer dan een jaar in 
Gent, maar had zich niet geregistreerd. Nochtans is dat verplicht na een verblijf van drie 
maanden. Dat maakt dat het gezin niet in contact kwam met diensten van de stad of 
andere organisaties die hulp hadden kunnen bieden. Zeker toen het kind niet meer naar 
school ging, volgens de moeder omdat het gezin zou verhuizen, was er helemaal geen 
contact meer met hen. Gezien het feit dat het gezin niet was geregistreerd, was er ook 
geen controle op de leerplicht. 

Een tragisch voorval zoals dit doet ook vragen rijzen over hoe het kan dat een gezin zo 
lang onder de radar kan blijven. Er zijn specifieke groepen die geregeld verhuizen of 
pendelen tussen hun thuisland en ons land, maar ook die zouden toch in zekere mate 
moeten kunnen worden opgevolgd, in de eerste plaats om de rechten van de kinderen te 
kunnen beschermen. Zij dreigen immers nog kwetsbaarder te zijn dan andere kinderen. 

Het thema kwam aan bod tijdens de plenaire vergadering van 19 april 2023. Minister 
Crevits antwoordde daar onder meer dat ze werk wil maken van serious case reviews, en 
dat naar analogie met de systematiek die sedert 2016 wordt ingezet in het kader van 
gezinsdrama’s.  

Een omgeving waarin kinderen veilig kunnen opgroeien, is een gemeenschappelijke 
taakstelling. Zo is het belangrijk dat iedereen die met kinderen in contact komt, die 
kinderen ziet of hoort, alert is voor signalen dat er mogelijk sprake is van geweld of 
misbruik, en dit ook meldt. Onder meer hulplijn 1712 voert hierrond regelmatig 
campagnes. Het is ook een problematiek die zich uitstrekt over meerdere 
beleidsdomeinen en bevoegdheden, onder meer de lokale besturen en het onderwijs.  

1. Als kinderen niet geregistreerd zijn, maar ingevolge hun leerrecht toch zijn 
ingeschreven in een school en er schoollopen, gebeurt er dan een controle op de 
leerplicht als zij plots van school wegblijven? Op welke manier?  

2. Hoeveel kinderen die niet zijn geregistreerd, lopen momenteel school in het 
basisonderwijs en in het secundair onderwijs? 

3. Hoe kan er ten aanzien van deze kinderen een bijzondere alertheid gecreëerd 
worden wanneer zij plots van school wegblijven? 

4. De minister bevoegd voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin stelde werk te maken 
van de methodiek van serious case reviews om lessen te trekken uit gebeurde 



casussen, teneinde het beleid naar de toekomst bij te stellen en de mazen van het 
net te dichten, teneinde dergelijke feiten in de toekomst te voorkomen. 

Op welke manier zal de minister vanuit zijn bevoegdheden daar medewerking aan 
verlenen? 



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 511 van 26 april 2023
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Elke leerling ingeschreven in een school moet de lessen op alle schooldagen volgen. 
Niet-leerplichtige kleuters hoeven nog niet elke dag of de hele dag op school te zijn. 
Voor de vijfjarige kleuters geldt een leerplicht van minimaal 290 halve dagen. 

 
De controle op de inschrijvingen is  vastgelegd in een regelgevend kader voor het 
basisonderwijs en voor het secundair onderwijs. De omzendbrief voor het 
basisonderwijs en de omzendbrief voor het secundair onderwijs verduidelijken welke 
afwezigheidscode van toepassing is in welke situatie en lichten ook de richtlijnen voor 
de opvolging van problematische afwezigheden nader toe. De hele werkwijze en 
opvolging door school en CLB is eveneens in het rapport leerplicht van het Agentschap 
voor Onderwijsdiensten (AGODI) te vinden. Daarbij speelt het geen rol of leerlingen al 
dan niet in België geregistreerd zijn.

2. Gegevens over het lopende schooljaar worden niet gegeven. Het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten (AGODI) raadpleegde op 9 mei zijn databanken m.b.t. het 
schooljaar 2021-2022 (met foto op 1/2/2022). Het aantal leerlingen zonder een 
officiële verblijfplaats in België in het erkende, gesubsidieerde of gefinancierde 
Vlaamse onderwijs vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger terug in onderstaande 
tabel, opgesplitst naar onderwijsniveau. Daarnaast wordt ook het percentage t.o.v. de 
totale schoolbevolking (d.i. per betreffende onderwijsniveau) gegeven.

Aantal leerlingen zonder officiële verblijfsplaats in België voor het schooljaar 2021-
2022:

Onderwijsniveau aantal
% t.o.v. totale 
schoolbevolking*

gewoon kleuteronderwijs 1408 0,55%
buitengewoon kleuteronderwijs 12 0,45%
gewoon lager onderwijs 1744 0,40%
buitengewoon lager onderwijs 115 0,43%
gewoon voltijds secundair 

onderwijs 2999 0,66%
deeltijds beroepssecundair 

onderwijs 119 1,31%
buitengewoon secundair onderwijs 194 0,85%
Totaal 6591 0,55%

*Het gaat om de totale schoolbevolking voor het weergegeven onderwijsniveau.

3. Naast de begeleidingsmaatregelen die een school en een CLB nemen in het kader van 
problematische afwezigheden, engageren scholen zich gedurende het hele schooljaar 
om in samenwerking met hun betrokken CLB, leerlingen intensief te begeleiden. Als 
de school signalen opvangt waardoor ze zich zorgen maakt over de situatie of context 
van de leerling, kan ze dat bespreken maar haar CLB. Het CLB kan in het kader van 
verontrusting namelijk verdere stappen zetten naar de gemandateerde voorzieningen 
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of het parket. Als de school vermoedt dat de leerling in acuut gevaar is, kan ze de 
lokale politie contacteren. 

Ouders hebben wel het recht om hun zoon of dochter uit de school uit te schrijven. 
Zonder aanwijzingen van verontrusting is er voor de school geen verdere reden om 
die uitschrijving in vraag te stellen of het verdere traject van die leerling op te volgen. 
Op vraag van de leerling of de ouders kan het CLB eventueel wel helpen zoeken naar 
een nieuwe school. 

4 Ik ben steeds bereid om mijn medewerking te verlenen aan initiatieven van de minister 
bevoegd voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin.


